

В.П. ВОЛКОВ

ИСТОРИЧЕСКАЯ РОЛЬ СССР В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ И ВСЕМИРНОЙ ИСТОРИИ

***Аннотация.** Статья посвящена 100-летию образования Союза Советских Социалистических Республик и его роли в установлении мирового политического и экономического порядка. Автор анализирует фундаментальные причины возникновения СССР, обозначает основные этапы его биографии, определяя его место, роль и значение в отечественной и мировой истории.*

***Ключевые слова:** СССР, Советский Союз, революция, гражданская война, Великая Отечественная война, развитие, распад.*

HISTORICAL ROLE WITH THE USSR IN NATIONAL AND WORLD HISTORY

***Abstract.** The article is devoted to the 100th anniversary of the formation of the Union of Soviet Socialist Republics and its role in the establishment of the world political and economic order. The author analyzes the fundamental causes of the emergence of the USSR, outlines the main stages of his biography, determining his place, role and significance in domestic and world history.*

***Keywords:** USSR, Soviet Union, revolution, civil war, Great Patriotic War, development, disintegration.*

В обращении к участникам Валдайского форума 27 октября Президент Российской Федерации В.В. Путин подчеркнул, что «Развал Советского Союза разрушил и равновесие геополитических сил» [1]. С распадом СССР в 1991 году развалился прежний миропорядок, который держался на противостоянии социалистического и капиталистического блоков. В результате прекращения существования Союза в мире установилась гегемония коллективного Запада во главе с США, который сам объявлял правила игры и претендовал на статус мирового арбитра или жандарма в зависимости от ситуации. Но сегодня, спустя три десятилетия, человечество вновь оказалось на сломе эпох: появляются новые точки притяжения, и однополярное мироустройство, казавшееся стабильным и устойчивым, рушится на наших глазах. Этот процесс сопровождается кризисами, которые один за другим разгораются в разных уголках мира: локальные военные конфликты, рекордная инфляция, резкий рост цен на энергоресурсы, нехватка продоволь-

ВОЛКОВ Василий Петрович — кандидат юридических наук, заслуженный юрист Российской Федерации, генерал-полковник в отставке, г. Москва

ствия и многое другое. Коллективному Западу все труднее контролировать мировую политику, в недрах которой возникают новые центры силы, что делает неизбежным завершение многолетней гегемонии США и его сателлитов в статусе членов блока НАТО.

30 декабря 2022 года исполнилось 100 лет со дня образования СССР. Вековой юбилей — достойный повод для того, чтобы попытаться, с одной стороны, проанализировать фундаментальные причины, приведшие в начале 20-х годов прошлого века к образованию огромного могущественного государства — СССР, с другой, — обозначить основные вехи исторического пути, определить место, роль и значение Советского Союза в отечественной и мировой истории.

К началу XX века Российская империя делила с Францией 4–5 место в мире по масштабам экономики и объему промышленного производства. В то же время Соединенные Штаты, Великобритания и Германия заметно превосходили Россию по данным показателям. При этом было немало оснований считать, что в течение двух-трех десятков лет Россия будет в состоянии по обозначенным параметрам выйти на первое место в Европе и соперничать с США за лидерство в мире. Об этом свидетельствовали более высокие темпы роста российской экономики, а также сделанные к тому моменту огромные вложения в инфраструктуру и в образование: к 1916 году, в частности, была достроена Транссибирская магистраль; к тому же времени по числу студентов инженерных вузов Россия вышла на лидирующую позицию в Европе.

В середине XX века Советский Союз сумел достичь второго места в мире по промышленному производству, притом это произошло в ходе целой череды катастрофических событий, таких, как гражданская война, массовая эмиграция значительной части образованного (значит — квалифицированного) населения, массовые политические репрессии, Великая Отечественная война. Демографические потери в результате перечисленных бедствий оцениваются в десятки миллионов человек.

Вопрос о том, почему страна пошла по столь трагическому пути и был ли возможен более мирный сценарий, является одним из наиболее спорных в российской историографии и публицистике. Предпринимаются попытки возложить вину за произошедшее исключительно на последнего российского императора Николая II, либо на свергнувших его в феврале 1917 года либеральных революционеров, либо на большевиков, пришедших к власти в октябре того же года.

Действительно, роль отдельных партий и конкретных личностей, оказавшихся на политической арене России в 1917 году, была весьма велика. Однако не следует забывать, что они были вынуждены действовать в обстановке, которая складывалась в течение десятков лет и была полна серьезных проблем и противоречий. Фактически монархическая система

власти загнала себя в исторический тупик, выход из которого обеспечили революции, приведшие к краху Российской империи.

После Февральской буржуазно-демократической революции начались дробление и распад страны. Возник целый ряд властных органов националистической буржуазии на Украине, в Белоруссии, Прибалтике, Средней Азии, Молдавии, Татарстане, Башкирии, Крыму и так далее. За две недели до Октябрьской революции было создано буржуазное правительство в Сибири. Некоторые из этих образований имели довольно крупные вооруженные формирования. Всюду происходили вооруженные столкновения и погромы с человеческими жертвами. Страна превращалась в сплошное Гуляй-поле. Усилия Белого движения и иностранных интервентов были направлены отнюдь не на укрепление единства страны, а напротив, на разрушение России и утрату независимости.

Надо признать, что партия коммунистов-большевиков во главе с В.И. Лениным сумела организовать и возглавить объединительное движение народов. Опираясь на волю трудовых масс, большевики поддержали образование на окраинах России советских республик, которые стремились к единению с революционным центром и восстановлению территориальной целостности страны. Многонациональная Красная Армия разгромила не только полчища интервентов, но и их пособников — белогвардейцев, и в итоге вышла победителем из яростной схватки с агрессией могущественных мировых держав: Англии, Франции, США и Японии.

После окончания Гражданской войны на территории бывшей Российской империи возникло несколько независимых государственных образований: РСФСР, в которую входили девять автономных республик и 14 автономных областей; Украинская, Белорусская, Азербайджанская, Армянская и Грузинская советские социалистические республики, Бухарская и Хорезмская народные советские республики, а также Дальневосточная республика. Образовались также и независимые национальные буржуазно-демократические государства: Латвия, Эстония, Литва, Польша, Финляндия.

Советские республики устанавливали между собой договорные отношения. Непосредственно перед образованием СССР между ними уже существовал военно-политический союз. С 1920 года между РСФСР и республиками начала развиваться система двухсторонних договоров, предусматривавших объединение ведомств и функций обороны, экономики, внешней политики, торговли, транспорта, финансов и средств связи, были ликвидированы таможенные границы. На общих принципах строилось налоговое законодательство. Бюджеты республик формировались в рамках общего бюджета. Таким образом, постепенно назрели предпосылки для образования федерации. Таковыми выступали прежде всего старые хозяйственные и культурные связи; необходимость совместной обороны; проведение единообразной внешней политики; установление единой правовой системы страны. В своем письме

от 22 мая 1922 года в Политбюро «О двойном подчинении и законности» В.И. Ленин указывал, что «законность не может быть калужская и казанская, а должна быть единая всероссийская и даже единая для всей Федерации Советских республик» [2, с. 194–196].

Повсеместное установление власти Советов закономерно способствовало все более прочному единению народов империи. Правящая партия большевиков смогла организовать и возглавить движение масс, сделавших выбор в пользу общего многонационального дома.

30 декабря 1922 года Первый Всесоюзный съезд Советов утвердил Декларацию и Договор об образовании СССР в составе четырех республик: РСФСР, Украинской ССР, Белорусской ССР и ЗСФСР. На съезде был избран Центральный исполнительный комитет (ЦИК) СССР, в состав которого вошли председатели ЦИК союзных республик.

В дальнейшем число советских республик постоянно увеличивалось. В середине 80-х годов XX века в состав Союза входило 15 республик, на территории которых проживало свыше 270 миллионов человек — представители более ста наций и народностей.

Создание Союза ССР явилось событием всемирно-исторического значения и стало началом качественно нового этапа в истории России и всего мира. На карте мира возникло невиданное ранее добровольное объединение равноправных народов. Новое государство решительно осудило национальную вражду и неравенство, колониализм и шовинизм, национальный гнет, империалистические войны, обеспечило условия для экономического, социального и культурного развития, надежную защиту страны от посягательств мирового империализма.

Советский Союз был подлинно социальным государством. В СССР впервые в истории человечества были реализованы социальные права: на восьмичасовой рабочий день; ежегодный оплачиваемый отпуск; право на труд, то есть на гарантированную возможность зарабатывать на жизнь своим трудом; бесплатное общее и профессиональное образование; бесплатное пользование детскими дошкольными учреждениями — детскими яслями, детсадами, пионерскими лагерями; бесплатное медицинское и санаторно-курортное обеспечение; бесплатное жилье и так далее.

Образование в Советском Союзе было всеобщим и тесно связанным с воспитанием человека и развитием личности. Медицинская помощь была доступна для всего населения страны. Советское здравоохранение и образование считались одними из лучших в мире.

Благодаря государственной политике сдерживания социального неравенства и расслоения общества дифференциация доходов населения в Союзе была в несколько раз ниже, чем в развитых западных странах. Здесь уровень вертикальной социальной мобильности (социальные лифты) значительно превосходил США и страны Западной Европы. Безработица в СССР практически отсутствовала. Были реализованы и политические права: отменены

сословия, введено всеобщее избирательное право; впервые в мире право участвовать в голосовании получили женщины и так далее.

Выгода от сложения сил республик, народов была значительно больше, чем их арифметическая сумма. С 1922 года по 1982 год (за первые 60 лет существования) общий объем продукции промышленности вырос в СССР в 537 раз, а в Армянской ССР — в 1048, в Молдавской ССР — в 969, в Казахской ССР — в 938, в Таджикской ССР — в 898, в Киргизской ССР — в 712 раз.

Были построены тысячи крупнейших заводов и фабрик, электростанций, шахт, проложены десятки тысяч километров железных дорог, линий электропередач, газо- и нефтепроводов. Советский человек первым побывал в космосе и первым же сумел использовать атомную энергию в мирных целях. Многие виды производимой в Советском Союзе гражданской продукции считались лучшими в мире. Быстро росло благосостояние населения. Все республики огромной страны совершили стремительный взлет к вершинам культуры, образования и науки.

Можно, таким образом, констатировать, что принципы, заложенные в основу СССР, позволили добиться уникальных достижений в государственном строительстве, преобразить облик страны, вывести ее народы на путь стремительного экономического, социального и культурного прогресса. Некоторые народы буквально за 15–20 лет смогли пройти огромный путь в своем историческом и общественно-политическом развитии, перешагнув через общественно-экономические формации.

В годы Великой Отечественной войны Советский Союз сумел мобилизовать все ресурсы на отпор врагу, организовать бесперебойную работу транспорта, промышленности, сельского хозяйства. Дружба народов, советский патриотизм и интернациональное единство ярко проявились в тяжелейшие годы войны. Перед фашистскими полчищами в едином строю стояли все советские люди, — воевали на фронте и трудились в тылу представители всех народов. Высокими государственными наградами были отмечены представители всех наций и народностей Союза.

В послевоенные годы совместными усилиями всех народов страны в рекордно короткие сроки было восстановлено народное хозяйство, осуществлена космическая программа, установлен военный паритет со странами коллективного Запада. Советский Союз оказывал громадное воздействие на все мировое развитие, выступая ведущей силой социалистического содружества, он помогал международному коммунистическому, рабочему, национально-освободительным движениям во всем мире.

* * *

Возникает вопрос, почему же СССР перестал существовать в декабре 1991 года, если все было так хорошо в государственном строительстве и в жизни советских людей? Историки и политики не сходятся во мнениях о причинах распада СССР. Называются самые разные причины, которые

затрагивают многие сферы общественной жизни: политическую, экономическую, социальную. Обозначу только некоторые из них:

- децентрализация политической системы, начатая по инициативе самой КПСС и осуществляемая первоначально внутри самой партии;
- провал коммунистической идеологии, которой социалистические государства «предпочли свободный рынок и демократию»;
- неумелые «реформы», ставшие истоками стремления к выходу из советского государства отдельных республик;
- неудавшаяся попытка ГКЧП, положившая начала процессу распада страны;
- формирование национальных элит в союзных республиках.

Также среди основных причин распада СССР в отечественной историографии называются экономические факторы.

Мобилизационный тип экономики, в том числе благодаря государственному перераспределению ресурсов из аграрной отрасли в промышленную, продемонстрировал на первых порах высокую эффективность. По темпам роста промышленного производства СССР превосходил большинство развитых стран. Однако по мере дальнейшего развития в советском социуме стали все очевиднее проступать признаки качественного «расстройства». Одним из наиболее значимых недостатков системы выступало все более увеличивавшееся противоречие между трудом и собственностью, что обусловило рост демотивации трудящихся. К 1980-м годам по темпам прироста производительности труда СССР уступал не только развитым странам капитализма, но и некоторым партнерам по социалистическому лагерю, превращаясь в страну хронического дефицита, что привело к росту общественного недовольства. Стремительно возрастала разбалансированность социально-экономической системы, отягощенная внутривнутриполитическими и внешними обстоятельствами.

Нет никаких сомнений и в том, что западные спецслужбы, в первую очередь США и Великобритании, активно использовали складывающуюся в СССР внутривнутриполитическую обстановку в интересах целенаправленного проведения специальной операции, содействующей разрушению Советского Союза и насаждению в образовавшихся независимых государствах прозападно настроенных государственных лидеров и правительств.

Конечно, проблемы существовали, но это были совершенно иного рода проблемы, чем те, которые преобладали в Российской империи до 1917 года. Их можно было спокойно решать, не нарушая целостности государства. Большинство граждан придерживались этой позиции. На Всесоюзном референдуме 17 марта 1991 года народ (112 млн, или более 76% всех участвовавших) практически однозначно высказался за сохранение и обновление Союза ССР.

С позиций сегодняшнего дня очевидно, что переоценить грандиозные успехи СССР просто невозможно. Прогрессивная роль образования

Советского Союза особенно ярко проявляется в сравнении с теми последствиями, которые принесло его разрушение. Недаром В.В. Путин назвал распад Союза величайшей геополитической катастрофой XX века. Выступая на церемонии подписания договоров о вступлении в состав России новых территорий 30 сентября 2022 года Президент России еще раз подчеркнул: «В 1991 году в Беловежской пуще, не спрашивая волю рядовых граждан, представители партийных тогдашних элит приняли решение о развале СССР, и люди в одночасье оказались оторванными от своей Родины. Это по живому разорвало, расчленило нашу народную общность, обернулось национальной катастрофой» [3].

Последствия исчезновения СССР с карты мира поистине грандиозны. И главное из них — это утверждение однополярной модели мироустройства при гегемонии США, присвоивших себе статус мирового арбитра, жандарма или палача, в зависимости от ситуации. В качестве иллюстрации сказанного приведу только несколько примеров:

- агрессия против Югославии с разрушением этого европейского государства;
- вторжение в Ирак, следствием которого стало становление и стремительный рост террористической организации «Исламское государство» (запрещена в России);
- военная кампания США в Ливии, принесшая стране вместо демократии многолетнюю гражданскую войну;
- провальная интервенция НАТО (фактически США) в Афганистан, которая за 20 лет так и не привела к ожидаемым результатам, закончившись бегством американских вояк и триумфом талибов. При этом там были оставлены запасы оружия, боеприпасов и подготовленные отряды боевиков-террористов.

Неудивительно, что с каждым годом доверие к США и их внешней политике падает во всем мире. Очевидно, что однополярная модель начинает терять устойчивость не только из-за ослабления позиций США как ее центра, но в большей степени из-за появления принципиально новых стран-лидеров и центров силы. И один из самых громких голосов сегодня у России. В последнее время ее внешняя политика строится на уверенности в том, что однополярный мир навсегда остался в прошлом, а на смену ему пришла многополярность, где Российской Федерации уготована особая роль.

Для этого у нашей страны есть все основания. Во-первых, Россия — правопреемница сверхдержавы — СССР. Во-вторых, у России по-прежнему огромная территория и богатейшие ресурсы, позволяющие ей оставаться одним из крупнейших экспортеров нефти, газа, угля, сельхозпродукции и удобрений, а также цветных металлов, без которых не обойтись современной промышленности. Кроме того, за десятилетия, прошедшие после окончания «холодной войны», Москва не просто восстановила военную мощь, но и в некоторых областях технологически превзошла Вашингтон.

Наконец, Россия демонстрирует сильную политическую волю к тому, чтобы стать полноценным и независимым полюсом силы, открыто оппонирующим США и их союзникам.

Ясно одно — жить по-старому уже не выйдет: прежний миропорядок пребывал в кризисе последнее десятилетие, а пандемия, события на Украине и обострение конфронтации России с Западом столкнули его с края пропасти. Теперь необходимо перестраивать не только международные институты, но и правила жизни вообще. Как подсказывает исторический опыт, без соперничества и конфликтов тут не обойдется. В этих условиях очень многое для судеб мира и человечества зависит от России.

* * *

Советский Союз исчез с политической карты мира и вряд ли когда-либо возродится в прежней форме и прежнем составе, в которых он просуществовал почти 70 лет. Верно сказано: тот, кто мечтает о возрождении прежнего Союза, не имеет головы, а тот, кто не жалеет о его развале, не имеет сердца. Но, как справедливо заметил Гераклит Эфесский еще до нашей эры, нельзя дважды войти в одну реку. После прекращения существования СССР прошло уже более 30 лет. Много это или мало? Для отдельного человека — много. Для страны, а тем более, для союза стран, это первые, но очень значимые шаги на пути становления общности новых независимых государств, получившей название «Содружество Независимых Государств» с известной и уже устоявшейся аббревиатурой — СНГ.

Сегодня СНГ — это содружество равноправных государств, в декабре 1991 года объединившихся на добровольной основе для решения совместных задач. Добровольное объединение равноправных государств является ярким примером использования бесценного опыта, приобретенного человечеством в ходе создания Союза ССР. В новом качестве и в новых условиях.

И сейчас, на мой взгляд, есть все основания утверждать, что создание СНГ позволило народам бывшего СССР сохранять все хорошее, что было в нашей общей стране. Нет сомнений, что большинство руководителей и рядовых граждан независимых государств понимает, что в тех условиях другая альтернатива вряд ли была возможна. Без СНГ последствия распада огромной страны могли быть просто чудовищными. Применительно к нынешнему времени актуальность Содружества только возрастает. Сегодня СНГ — это незаменимая площадка для коллективного общения глав государств, глав правительств государств-участников, руководителей экономического, политического, военного блоков, других направлений и отраслей. Ведь каждому ясно, что вместе мы сильнее. В этом, пожалуй, и есть главный смысл СНГ, его развития и укрепления.

Содружество активно поддерживает любые инициативы, направленные на сближение братских народов и государств, на реальную интеграцию их экономического, научного и культурного потенциалов ради общих

интересов, на укрепление дружбы и сотрудничества народов. Сама жизнь постоянно дает новые подтверждения старой истины: только мир и согласие — единственный путь, который ведет к добрососедству, налаживанию спокойной жизни в независимых государствах. Наши народы хотят жить в мире друг с другом, совместно выстраивать экономические, социальные и культурные связи. Старшее поколение с его опытом, авторитетом и мудростью играет немалую роль в разрешении межнациональных, межконфессиональных, социальных и иных конфликтов.

* * *

Время быстротечно. В мае 2025 года народы мира будут отмечать 80-летие победы над германским нацизмом, итальянским фашизмом и японским милитаризмом во Второй мировой войне. А народы Содружества, кроме того, будут праздновать 80-летие Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне, в ходе которой общими усилиями представителей всех республик Советского Союза были разгромлены войска фашистской Германии, включающие солдат почти всех поработанных гитлеровцами стран Европы.

Уверен, что в преддверии этой знаменательной даты Содружество Независимых Государств активизирует системную работу, направленную на достойную встречу очередного юбилея Великой Победы. Сегодня это остро необходимо и актуально, как никогда ранее. Прежде всего потому, что многолетний традиционный антисоветизм западной пропаганды перерос в злобную, крайне агрессивную форму русофобии. Информационное и психологическое давление на умы граждан, проживающих на постсоветском пространстве, на территории стран СНГ, оказывается средством распространения фальшивой, откровенно лживой информации.

Коллективный Запад всеми средствами пытается внушить миллионам людей, прежде всего молодежи, извращенные представления об истории СССР, о его роли в победе над германским фашизмом; стремится поставить под сомнение силу и авторитет современной России, лишить ее статуса страны-победительницы, как наследницы и правопреемницы Советского Союза; делает все возможное, чтобы разделить и рассорить народы на постсоветском пространстве; используя исторические спекуляции и навязывая народам геополитические страхи, пытается разрушить наше духовное единство и добиться, в конечном счете, тех целей, которых не удалось достичь немецкому фашизму в беспримерной по трагизму и жестокости Второй мировой войне. Геополитическая ситуация, таким образом, становится все более напряженной. В этих условиях степень воздействия изощренной пропаганды стран коллективного Запада и информационной войны на неокрепшие умы молодых людей недооценивать нельзя.

Новое поколение граждан государств-участников СНГ не может не видеть, что мы едины в своих действиях по увековечению памяти

о защитниках Родины, сохранению исторической правды о Великой Отечественной войне, которая остается, пожалуй, одной из самых мощных скреп, объединяющей всех людей доброй воли, являясь важным фактором срыва зловещих планов наиболее деструктивных сил. Выступая на митинге-реквиеме в мемориальном комплексе «Брестская крепость-герой» Генеральный Секретарь СНГ² С.Н. Лебедев подчеркнул: «Память о нашей общей Победе сегодня объединяет нас. Она преподает нам урок, что мы сильны и способны защитить свободу и независимость наших стран только в том случае, если будем вместе» [4].

Опыт СССР принадлежит не только прошлому. В современных исторических условиях становится очевидной нецелесообразность отказа от использования положительного советского опыта, например, в сфере образования и воспитания граждан России, иных независимых государств, прежде всего молодежи, в других сферах жизни общества. Этот бесценный опыт подлежит тщательному изучению, анализу и применению в практической работе в современных условиях, в том числе в деятельности государств-участников СНГ и других суверенных стран.

Список литературы

1. Владимир Путин: «Впереди самое опасное десятилетие со времен окончания Второй мировой войны» // Ведомости. 2022. 27 окт. URL: <https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2022/10/28/947788-vpered-samoe-opasnoe-desyatiletie-so-vremen-vtoroi-mirovoi> (дата обращения: 21.01.2023).
2. Ленин В.И. Полное собрание сочинений, т. 45.
3. Путин заявил, что развал СССР вопреки воле людей обернулся национальной катастрофой // ТАСС. 2022. 30 сент. URL: <https://tass.ru/politika/15920647?ysclid=leqrgcl7wy337764350> (дата обращения: 21.01.2023).
4. Лебедев: народы стран СНГ объединяет память об общей победе // Информационно-аналитический портал Союзного государства. URL: <https://soyuz.by/mnenie/lebedev-narody-stran-sng-obedinyat-pamyat-ob-obshchey-pobede?ysclid=leqrjcs3bs690414215> (дата обращения: 21.01.2023).

² Решением Совета глав государств Содружества Независимых Государств с 1 января 2023 года изменено наименование должности Председателя Исполнительного комитета – Исполнительного секретаря СНГ на «Генеральный секретарь СНГ».